

Отзыв на автореферат

диссертации Середюка Ильи Владимировича «Стратегирование открытых диффузных агломераций в регионе (на примере Кемеровской области – Кузбасса)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Агломерации входят в число стратегических приоритетов большинства российских регионов, поэтому вопросы их стратегирования выступают актуальной темой исследований, а также имеют важное практическое значение. Высокий исследовательский интерес к агломерациям подкрепляется положениями «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2036 года», «Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации», где эта тема занимает значимое место. Уже существующие многочисленные разработки по развитию агломераций, в том числе по их стратегированию, тем не менее, нуждаются в дальнейшем развитии. Важны новые подходы, принципы, методики стратегирования агломераций, учитывая довольно ограниченную их результативность на практике в ряде случаев.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование основано на научном наследии трудов классиков региональной и пространственной экономики, разработках ведущих современных ученых, в частности, представителей научной школы академика РАН В.Л. Квинта. Достаточно четко обоснованы теоретические и практические противоречия, обуславливающие тектологическую нишу и место проведенного исследования в системе стратегических наук, а также в системной регионалистике. Корректно на основе системного подхода и доказательной методологии определена цель исследования, сформулирован комплекс задач, необходимых для ее достижения.

Анализ структуры диссертации, приведенной в автореферате, показывает, что она имеет традиционную композиционную компоновку, включающую введение, три главы, объединяющих девять параграфов, заключение, список литературы, несколько приложений. Выбранная структура дает возможность полностью проработать все поставленные задачи, раскрыть тему исследования, обосновать положения, выносимые на защиту. О высокой квалификации автора как сложившегося исследователя-экономиста говорит также широкий круг применяемых в работе методов получения нового концептуально-эмпирического знания. Даже из автореферата очевиден большой объем использованного первичного эмпирико-фактологического материала в единстве количественных и качественных параметров, индикаторов, характеристик и показателей. Все это позволяет говорить о полной обоснованности и достоверности результатов диссертации.

Положения и результаты работы обладают выраженной научной новизной, представляют собой новые научно обоснованные технико-технологические и иные решения, разработки, имеющие существенное значение для развития экономики страны. В работе четко сформулированы отличия авторских результатов от имеющихся исследований по теме агломераций, а также сформулирована ценность новелл соискателя для науки и практики. Положения, выносимые на защиту, соответствуют Паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика): п. 1.2 «Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов»; п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов».

Изучение автореферата показало, что проведенное исследование вполне удовлетворяет требованиям актуальности, практической значимости темы, новизны и полезности результатов, их обоснованности, достоверности, теоретической и прикладной ценности. В работе достигнуто приращение объема научного знания в области стратегирования развития региональной экономики. Результаты могут найти практическое применение в органах власти, коммерческих и

некоммерческих организациях при формировании новых, актуализации существующих стратегий.

Соискателем в полном объеме выполнены требования по публикации и апробации результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 14 работ, включая 4 статьи в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки РФ, по соответствующим специальностям и отраслям наук на основании решения Ученого совета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Наряду с этим, выпущена авторская монография из серии «Библиотеки стратега» объемом 264 с. Результаты и положения работы обсуждались на научно-практических конференциях с 2016 г., что свидетельствует об обстоятельной серьезной проработке темы в течение достаточно длительного периода. Диссертационная работа нашла применение в образовательном процессе при подготовке стратегов-профессионалов в ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет».

К замечаниям по проведенной работе относятся:

- вызывает некоторое недоумение название п. 2.1 «Стратегическая оценка внешнего контекста (трендов) и интересов при создании открытых диффузных агломераций», поскольку в теории стратегии, методологии стратегирования принято анализировать именно тренды;
- учитывая определяющую роль угольной промышленности для экономики Кемеровской области – Кузбасса, представляется не вполне корректным отказ от учета выручки добывающих производств при стратегическом сегментировании агломераций.

Замечания не носят принципиального характера и направлены на уточнение ряда положений работы в ходе публичной защиты. Проведенное диссертационное исследование стоит оценить положительно.

На основании изложенного следует сделать следующий вывод: диссертационная работа «Стратегирование открытых диффузных агломераций в регионе (на примере Кемеровской области – Кузбасса)» полностью отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Соискатель Середюк Илья Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Профессор кафедры экономической безопасности ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный технологический университет»,
доктор экономических наук
Казakov Михаил Юрьевич

Подпись Казакова М.Ю. заверяю:



0.7 ✓✓✓
D
я кадров

2025 г.

Докторская диссертация М.Ю. Казакова защищена по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: региональная экономика)» в редакции актуальной номенклатуры научных специальностей 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»
Адрес: Российская Федерация, 350072, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Московская, 2.;
Телефон: (861) 255-10-45 Факс (861) 259-65-92; E-mail: adm@kgtu.kuban.ru

«08» октября 2025 г.